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Part 1, 44:41 minutes

[00:00]

Elizabeth Uhlig:  This as an oral history interview with Rhoda Love.  Today is July 19, 2004.  We’re at Rhoda’s house in Eugene.  My name is Elizabeth Uhlig.  I’m the archivist at Lane Community College.

EU:  Rhoda, to start with, why don’t you tell us where you were born and raised. 

[00:20]

Rhoda Love:    I was born in Seattle, I was an only child.  My parents were James Moore, m-o-o-r-e, is my maiden name, and Mary Moore.  He was a Seattle policeman, and my mother was a nurse, public health nurse.  My mother was an immigrant from Austria, and about my father, I know very little but I’m quite sure that he came from a poor family.  He came from Chicago, so I did want to say that probably only in America would I have received the education that I did receive.  

EU:      Where did you go to school? 

[01:00]

RL:    I went to the Seattle public schools. There was an elementary school called Magnolia School, near my home.  There was no junior high school in my neighborhood, so I went to a huge high school, Queen Anne High School in Seattle for the eighth grade, eighth through twelfth grade in the big high school building, and after high school I enrolled at the University of Washington as an English Major at first, and switched to science somewhere along the line. And also at some point after a couple of years realized that if I was going to earn a living I would need a teacher certificate, so I also studied education there at the University of Washington.

EU:  How did you become interested in botany and science? 

[1:50]

RL:    I think that I must always have been interested in flowers because my father used to follow me around with a camera; I was his only offspring and he was very proud.  And so I have many photographs of me as a child and in quite a large percentage of them I seem to be holding a leaf, a flower, a twig.  This, this is a time of my life that I don’t really remember.  

In high school I was encouraged by my English teachers to major in English and so I did start at the university in English.  However, as soon as I took my first botany class from the legendary C. Leo Hitchcock in the spring of 1952 I was converted. [laughs] So from then on I changed my major to biology and education. I still realized that I would be needing to be able to earn a living. And I, also, at the university, I also studied under the legendary Arthur Kruckeberg and the well-known Bastian J.D. Meeuse, an interesting Dutchman, whose expertise was in pollination.  And I had a great education there. I think, you know, I just can’t emphasize enough how lucky I was to have this wonderful 

and relatively inexpensive public education.

EU:   In hearing you talk and then talking to other botanists it seems really important, you know, the genealogy, who you studied from and then on the other hand who your students were.  Is that, is that true for, for, for your field?

[03:32]

RL:    Hmm-hmm. I think, um, that it’s interesting, you know, you’ve seen the evolutionary family trees about the evolution of plants and animal and, so forth. Well in this country, at any rate, we definitely have an evolutionary tree of botanists.  So-and-so studied with so-and-so who studied with so-and-so who studied with Asa Gray.  Because in our country, of course, it all goes back to Asa Gray (1810-1888) at Harvard, and in some cases, it’s only three or four generations until you get down to somebody in my age category.  

So, yeah, and um, Hitchcock was outstanding; he was not a touchy feely person.  He was tough, he was egocentric, he was rough on the students, he gave no quarter, but I thrived [laughs] and my teaching was very much patterned on the way Hitchcock taught and the way he organized his classes. So I was a true disciple of his. 

EU:  Do you want to expand on that a little bit, or…?

[03:37]

RL:    Well, Hitchcock was ah, I said he was tough, so there was a quiz every week, and in the huge spring term taxonomy class, and so you studied every week if you wanted to be keeping up with that class and the class must have had 70 people in it, because he was a very, very popular teacher.  He would just bark out his quiz questions, we were supposed to scribble them on a little slip of scratch paper or something and then, you know, you had no time really to think, you just had to scribble down the answer, usually it was one or two words the name of a plant or, and then, graduate students would collect them and that would be that at the beginning of that period, and so you had to be absolutely prepared, and I thought that that was a good teaching method, so I had a quiz every week when I was teaching at LCC.  

Also he had fabulous field trips and that’s how I learned how to run botany field trips, how you do it, how you organize one, what you do, and how you make the students happy on the trips, and so, yeah, Hitchcock was a huge influence on me.

EU:  Did he and these other professors influence you in the area of botany that 

you … what became your specialty?

[05:48]

RL:   Well, umm, I would like to have had a specialty in taxonomy because that

was the area of botany that Hitchcock was in and that I was personally more interested in, however, it never dawned on me that I could become a college professor, because of my humble beginnings, my parent didn’t really have those sorts of dreams for me, they just hoped that I would just graduate from college.

And, I didn’t have particularly good advisors in high school. So I felt that being a school teacher was my best road to being self sufficient, and I knew I would have to be a general biology teacher. So I took, in addition to as much botany as I could cram in, I took all the zoology that I could get in, the genetics, and the physiology, and the chemistry, and the organic chemistry, and so forth, to train myself to be a teacher.  I had hoped to become a high school teacher, my first job was not in high school teaching, but I stuck to my goal and, of course, eventually I did become a high school biology teacher. 

EU:   For a non-specialist, what is taxonomy? 

[06:58]

RL:   Taxonomy is the science of classification and naming of organism.

EU:  So, you did teach in junior and senior high schools? 

[07:09]

RL:   in high schools…

EU:   Your first part of your career was as a teacher.

RL:  In a [junior] high school north of Seattle, in Linwood, it’s on the I-5 Freeway there north of Seattle, the Seattle sprawls.  7th, 8th, and 9th grade, there, general science and math, and a little bit of chemistry.  And then I went back and got a masters degree at the University because I wanted to move-up to high school and I thought I would have, be in a better bargaining position for a better job.  I hoped to get into the Seattle system, for better pay, better choice of schools, higher class students, more or less, well depending on the area of Seattle, and so I got the masters degree in a year and then I applied to 

Seattle.

This is kind of an interesting story, but they, when they interviewed me they said, “Well we see from your record that you were a very successful junior high school teacher and we don’t have too many of those that can handle that age group so we would like to put you in a junior high.”  And I said, “Well, you know, basically been there done that, I’m over educated for junior high, I’m holding out for high school if you don’t have a place for me, well so be it”  and so I was incredibly lucky in that I got a brand new high school that had just been constructed, in the northern part of Seattle, Lynwood High School, I mean, excuse me, I was originally at Lynwood Junior High. I went to Ingraham High School in the Seattle system, it was great. My department head was wonderful; my colleagues in science were the best colleagues you could ever hope for. My biology class room was wonderful, much better than those at LCC.  And I was extremely happy there.  

However, my husband was a graduate student in English at the University of Oregon at that time, and when he applied, when he finished his Phd. and began to apply, his first job was to be at San Diego State College, so I knew I would be leaving Ingram High School at that point, I think I was there five years.  

So, yes, and then, ahh, having left Ingram and having left high school teaching, but with a masters under my belt, when we got down to San Diego, and we did not have children, Glen was teaching at San Diego State. I went over to the biology department, introduced myself to the botanist there said, told him of my experience and where I had studied and said if you need a volunteer, perhaps I could help you tidy-up your herbarium or do some collecting for you, or help with some cataloging or classifying, and he said “ Great!  You know, you’re welcome, great, I’ll put you to work tomorrow.”  

And then, hmm, [laughs] some one that they had hired, a new member of their faculty apparently realized immediately that, I guess it was a “he”, he had made a mistake in coming to San Diego and did not feel at home there and walked out on them.  So, they were left in the lurch, and one professor short and they came to me, I’d only been around there a week, they came to and said “We want to just slip you in the beginning biology program, as a lecturer and lab instructor and put you on the faculty.”  So during the time that we lived in San Diego, which was not much more than two years, I was on the faculty 

EU:   In San Diego…

RL:  In San Diego, excuse me, San Diego State, I was on the faculty there, and then I was very ambitious and in the evenings I taught at San Diego Evening College.  But I always loved teaching and I was always willing to do as much teaching as I could, particularly until we had our first child.  

EU:  Was this a time that you were awarded a National Science Foundation grant, 

or grants?                   

 










[11:13]    

RL:   I had two of those, umm, no those were earlier, and they were when I was teaching at Ingram High School.  They were both grants for high school teachers. You probably know that Sputnik, when the Russians launched Sputnik, there was a huge surge in science teacher training and education, to really get us up to speed so we could really deal with modern science. And so there were lots of opportunities all over the country and the National Science Foundation was giving wonderful summer programs for high school teachers. So the first one, I’m really not quite sure if I have these in the proper order, so let’s just say one of them, was right there at the University of Washington when I was teaching high school, over in the radiation biology department and I was taught radiation biology and I was given my own Geiger Counter, and I was given access to low 

level isotopes, little, little powdered packages of isotopes in case I wanted to train my students in how isotopes move through biological systems.

For example put them in the water that maybe a frog was drinking and then perhaps, I never did this, but any way, sacrifice that frog, grind up it’s internal organs, and check to see where the radio activity had migrated in the body of that frog.  We were taught those sorts of things at the University. I just mostly kept my Geiger Counter around and turned it on for the students once and a while and passed it over the radio active material so that they would, you know, hear the chattering and the clattering because I was not to much into releasing isotopes into the environment, I was a little bit nervous about that. 

So that was a wonderful one, really great.  

Then, or at another time, [laughs] I won, and it was quite prestigious to get an NSF Grant, and the application process was rigorous, and so I was lucky to get two, and the other one was to Lake Itasca which is the head of the Mississippi River up in Minnesota in the lake country of northern Minnesota and there I studied Field Ecology.  So that was very good for me, because I had not really studied much Field Ecology in my years at Washington, so this was really great. We got right out into the field very single day, we learned to set up plots and grids, we learned to mark organisms, and catch and release organism, and do statistical counts of the populations, and we each wrote a paper, and, oh it was very nice for me too, because, we, um, there were several, a number of high 

school teachers there taking this, and three of us roomed together in a little cabin, and they were both high school teachers, one from Tennessee, and one from Minnesota.  

It was really great for me to broaden my horizons and hear what was going on, you know, in biology classes in other parts of the country, and the woman from Tennessee said that the laws that were on the books at the time of the Scopes Trial were still very much on the laws in Tennessee against the teaching of evolution, but she said of course they all did it.  

EU:  So, you left San Diego…

RL:  We left San Diego.

EU:  and did you come then directly to Eugene? 

[14:45]

RL:  Yes, yes, and of course it was all dependent on my husband’s job. And, um, so after two years in San Diego, and at that end of that time we had a baby boy, umm. Glen and I said “San Diego is really not the place for us.”, we didn’t feel at home in the climate, the fishing wasn’t what Glen liked, you know he’s a fresh water fisherman, sport fisherman.  Umm  The political climate was exceedingly conservative, and we are liberal Democrats. Kennedy had been assassinated while we were there and we heard that some of the school children cheered in the class room, that to me was appalling. If we had a Democratic sticker on our automobile, it would frequently be ripped off or defaced.  

So we thought, no--we’d like to go back to the Northwest. We didn’t know much about Oregon, but Glen began applying, and he noticed a job here at the University of Oregon, it was right in his field which is American Literature and Rhetoric and of course he’s very interested in rhetoric and writing and teaching writing and so the job was a combination of that. And he applied for that and he got it.  So we came in the autumn in September of 1965 and our son had been born that June, two or three months before.

EU:  Did you begin working for LCC at that same time?

[16:16]

RL:  Immediately.

EU:  Immediately.

RL:  Yah, uhh it’s kind of a funny family story because we got to town, I was still nursing the baby. We came to this house, Glenn had come up ahead of time and found the house, we did the usual things, painted and so forth, and moved in, and um, I began to get restless. I was still nursing the baby, uh, but, of course Glen could be home in the evening and I began thinking, well I had taught in evening school in San Diego and perhaps there might be something for me in evening school in Eugene.  

There were a lot of information in the newspapers about this brand new community 

college, the campus out there of course, hadn’t been constructed yet, but um, there were notices in the papers about applications, so on, so on, so, I didn’t even tell Glen, I just sent my vita and some of my letters of recommendations, and I thought, well if it pans out I will tell him, and if it doesn’t, [laughs] so be it!  And so I got a form letter back, and so maybe there’s one of these in your file, and it said well thank you for sending your materials but we have, and I’m not sure I have the numbers correct here, but, 50 applicants for every position.  So I thought, well OK, fine, so be it.

But, by golly, a couple of weeks later I got a call from John Jacobs, asking me to come for an interview, and I asked about evening teaching, and he said, “Yes, this is what that would be.”  So, great, I went out for an interview. I’m quite sure he had forgotten that he had asked me to come, but fortunately he was there, oh, you know, sort of, well, Who’s this? [laughs] so we chatted, and I showed him my, I had some good recommendations from San Diego, and um, he told me about the job, teaching in the evenings at the old Bethel grade school, and um, he said “OK, the job is yours.”  

So then I had to come home and tell Glen, well guess what?  I’m employed [laughs] and he said, “Well what’s it all about?” And I said, “a ten minute interview, and he said, he hired me.” And Glen said “Well you know, Rhoda, it sounds like they would have taken anyone who could fog a mirror.”  [laugh) and I said, “Yeah, maybe so”, but, you know, I felt I got a good one.

So I started in and of course I described some of that in “My Life in Botany,” the conditions out there were less than ideal, and the students were struggling, and I know that they, that they worked, all of them worked all day before they came out there for a class that  lasted until ten in the evening, so that’s pretty tough, and no real lab facilities in the class room, everything down low. 

John Jacobs came out to observe me once. His own specialty was big game animals, 

that was the course he himself taught, in the biology department.  I, that night, I was teaching the Krebs Cycle, one of the very complicated bio-chemical cycles in the breakdown of food materials in the body to produce energy. So it’s just a very, very complicated, with a lot, you know, a series of chemical reactions each one of which adds or subtracts an oxygen or where the ATPs, the phosphate, is attached here. And I’ve always insisted that my college students memorize that Krebs Cycle, understand it and memorize it, and be able to explain it.  

So I was going through it with my memory aids and the sort of things that I use for the students, because it is bewildering at first, and John Jacobs sat in the back and, you know, quite frankly I’m not sure he’d ever heard of the Krebs Cycle (laughs) but I never got another visit, and all was well. So from that time on, I taught in the evening school as, as long as we were out in the… you know I taught at Bethel, and I believe that when we started in at LCC I continued to teach in the evening, for at least a number of years before I began to be in the daytime program.

EU:  Were you involved in designing the new science building when they moved to 

the new campus up on 30th?

[20:28]

RL:  Yes, I was surprised that I was invited to be a part of that, because I thought was the low person on the totem pole.  But at various faculty meetings, I had met my fellow instructors, Freeman Rowe, I don’t think Jay Marston was there the first year, but Glen Heiserman, it’s a little bit unclear to me just exactly which of those faculty people, but we all just loved each other, and we just got along like hotcakes. So maybe it was through their aegis that I was invited to these meetings to discuss the plans, and actually it turned out that later I was to know the architect, Tom Balzhiser, quite well through the 

Arboretum. But I didn’t know him then, because I was very new to Eugene. 

At any rate, we were somewhat appalled at the plans, they reminded me very much of high schools that I had seen, that had no windows because it was better for the audio/visual program not to have to draw the drapes, and um, we complained about that, I can remember saying, I could be sitting in a biology classroom and a whooping crane could land outside my window, and I’d be teaching away in there something out of the book, and the students would never know!  So I like to see the out-of-doors when I teach biology.

But at any rate, and, we also at that time as you probably know because of you all mentioned this, I asked for a walk-in cold room and as well as the windows in the classroom, but those thing were not honored at that time, it took a few years, [laughs] until I retired.  When else do ya get them?  But, you know, that’s OK, I had a feeling all the time that I was at LCC that we’re on a pretty tight budget.  My salary was minimal, and I didn’t complain about that because I loved the work, and of course Glen was supporting me.  

And, sometime during those early years at LCC we had our second child. Jenny was 

born four years after Stanley, so she was born in 1969.  And it seems to me that I more or less worked through the whole thing I had. When I was teaching in the evening, Glen was holding the fort at home and when they put me on in the daytime, part-time, of course I was just doing one class, I had a series of quite good babysitters that helped me out, they came to the home and helped out with the children.

EU:  Do you want to talk a little about your colleagues? You mentioned Freeman Rowe.

[23:03] 

RL:  Yes, Freeman Rowe was my favorite colleague.  I guess I met him at first at those LCC meetings, but he and I were both taking classes at the University. When I first got here and some time on my hands, I decided to take a class in plant anatomy, which is a field of botany that had not been part of my curriculum at Washington, and we had a wonderful teacher and Freeman and I had so much fun in that class because Andrew Bajer, who is still alive, b-a-j-e-r, had, was a Polish refugee, who had lived through the German occupation.  He was not Jewish, but, he was a Polish Partisan, and he was a part of the Polish underground as a small boy of twelve years old, and uh, when messages needed to be carried between freedom fighters he sewed them into the linings of his coat and just ran through the town as a young boy delivering these, but as soon as possible, he and his wife came to America and he was a plant anatomist, I guess.

So there he was at the University of Oregon and Freeman and I knew that plant anatomy is pretty dry, and all that you need to know was in this wonderful text book by Katherine Esaw, and if we read the text book we would know plant anatomy and we could see the materials in the laboratory and mostly it’s looking at cells, you know, cells and tissues.  So if we got Andrew Bajer started talking, he told us stories of the war (laugh) and then the class periods kind of flew by and it was great, so, that was one of our aims, and of course we learned a lot, as known plant anatomy. So I had met him there and we were, you know, our minds were just like two peas in a pod.

I guess somebody probably has also told you that in the early years LCC was packed with the disciples of, um the first president, and you’re gonna have to remind me of his name.

EU: Dale Parnell.

RL:  Dale Parnell, and he was a very devout man, and he knew many people through his church, and many of his early hires were very devout people, and some of them did not believe in evolution.  You’ve probably heard this story before, so Freeman and I were really like two , two little lost leaves floating in a sea of very, uh what shall I say, very religious people and people who were uneasy about the concept of evolution and did not introduce it into their biology teaching. And um, we felt that evolution is the foundation of biology, and that the organization of almost all classes follows an evolutionary …  you know, from the simplest organisms - the viruses and the bacteria - how the chemical 

properties of life have been added to and so forth as you come through the 

various evolutionary trees. 

 Well, so, we had, Freeman and I had a lot to talk about with each other. And there was a bit of a bridge in that, not a bridge, but a chasm in that department between some people, and you know they were very nice human beings, and I liked them on a colleague level, I had problems with their teaching philosophy, but who was I, a part-timer (laughs), but it was an interesting department for that reason, and many of those people remained right on through until they retired.                                                                         

                                                   [






[26:35]
EU:  Glenn Heiserman?

RL:  Glenn Heiserman was [laughs] he was the first botanist. I had to introduce Gail [Baker] to the concept that Freeman and I did not start that herbarium, did not, it was not our idea to have a botany program there, that Glenn Heiserman got that all started. And um, he was, he was a person with views much like Freeman’s and mine.  He started, he was the first one to purchase materials that are needed for starting a herbarium, the herbarium cases, the special paper, the presses, blotters, cardboards, all the things that you use in the field to collect. 

He was the first to get his students started collecting, he was the first to begin to collect himself, and I think he bought a set just so there’d be some herbarium sheets, I think he bought a set from one of the biological supply companies which will supply a beginning herbarium with a set maybe 25, 30, 50 sheets that have been collected around the country just so that you have something to show the students and you have a nucleus of a herbarium. So that was all his work.  

But he and his wife Barbara were people with, uhm, itchy feet, you know, wanted to see the world while they were young? And I think he was only there a few years and then off they went. I thought they had gone to Sri Lanka but when I talked to him, you know, recently when he came back to town, and he named the various countries where he had lived and taught over all these years since he’s been out of America, it was all over the world, Africa, you know they may, in a way, have been like missionaries, they may have been people who believed in helping peoples around the world to an education, but he certainly was not one of the people who did not believe in evolution.

EU:  Jay Marston?

[29:05]

RL:  Jay Marston was a wonderful person; I suppose you’ve interviewed people about him already.  He was just somebody that we all just loved and adored. He came with all his enthusiasm, younger than me, married, two adorable children, his wife got a job in administration.  Great teacher, enthusiastic, students loved him.  He offered courses, you know, they probably weren’t as main-line and main-stream as the stuff I was teaching, but, they were things that students adored. Edible plants, for example, was one of his favorite classes. And when the Mt. Pisgah Arboretum introduced its wild flower show and particularly its mushroom show, he dug right in there and organized an apple squeezing activity so that fresh, truck loads of fresh apples were brought in, and he rounded-up presses and the fresh apple cider was produced there and people bought the big jugs of it, it was wonderful.  

But then his life was stalked by unhappiness and tragedy. So, um, his wife found someone else, and um, so there was a divorce, and then he became happily married again with two adopted children that he gave his name to, and then he got cancer of the larynx, I guess, and someone had told me that he had said that he had had heartburn all his life, and that something should have clicked in his brain when it didn’t hurt any more, and that was when the tissues there had just formed a, a sort of callous layer over that and then that’s often the precursor to the cancer. So that’s a horrible death, and he was very brave to the end. And he was out there at that mushroom show. The year of his death he was out there pressing those apples and he was thin and a shadow of his former self and we both had to cry a little bit because we both knew that it was his last one. And then, you know, the tragedy continued on because his adopted son was also killed. Oh that was a shame, so we all just remember him as one of our really most cherished friends.

 










[31:40]

EU:  With your students here at LCC, did you take them out on field trips?  And if you did where did you go and what did you do?

RL:  Lots and lots of field trips. We did all kinds of stuff. I was always eager to get them out to new places, you have to realize that I myself was learning the area, and the Willamette Valley was an eco-system that I had to learn, because both the Seattle area and the Eastern Washington area, where Hitchcock used to take us, was different from the Willamette Valley, which is quite unique.

Every opportunity I could, both during those two hour class periods that we had, lecture/lab periods, and Saturdays, I scheduled field trips all during the spring term and also during the autumn term.  The schedule for the botany teaching was a little bit different then, than it is now and I was able to teach the ferns, liverworts, mosses, conifers and so forth in the fall so that we could have field trips in the fall, until it really got nasty around Christmas time, while we were studying those. And then we, of course, had field trips, constant field trips in the spring term.  And they, you know, that is really 

building on what I learned from Hitchcock, how to organize those, how to pace them, what to do on them, how to present the material to the students, what to expect them to know from the field trips.  All just, you know, I mean I was just doing what had seemed so very successful to me when I had to learn my botany.  

So my students were often a mix of biology majors who were perhaps of what you might consider normal college age, and returnees, and particularly when logging began to be restricted, I had many returnees who, people who had worked in the woods and loved the woods and wanted to continue perhaps with jobs that took them to the woods, but needed to know their biology and botany, because probably earlier they were loggers. And they were some of my greatest students and I think some of my greatest successes.  Also, because the University of Oregon went through a time when they had ceased to have a spring term taxonomy class, we got many students over from there.  Some of them were quite remarkable, I remember one boy who was taking a full schedule at the University, and had to squeeze my botany class in and came over on a bicycle, and that was over 30th, so you know it may not look like too much when you ride in a car. [laughs] And both men and women from the University who turned out often to be my most outstanding students.  It was fun having them in a class because they gave a higher edge in something for everyone to try to emulate and get the average up there.  

So, field trips as you asked, and where we went, of course we went in the local area.  Mt Pisgah, right around the campus which is a wonderful botanizing area.  Fern Ridge, West Eugene Wetlands, Amazon Park, places that you could get to in a two-hour class.  And then on the weekends I conceived of what I called an “Ocean to the Desert Transect of Oregon”, in other words, from the sea through the Willamette Valley up over the Cascades to the high deserts.  But of course it couldn’t all be done in one weekend, and I believe Gail is still continuing with this pattern, the field trip to the coast, the field trips in the Willamette Valley, meaning, of those were the one day, and then the long all day, very long, grueling day in which we went over the Cascades, and of course these trips 

involved multiple stops, so that you see the flora in typical elevations.  So going up the McKenzie River, we always went up over the McKenzie and the Santiam Pass and then down through Sisters and out to Smith Rocks State Park.  And then to the Coast, we made several stops in the Coast Range, well, in the West Eugene, the Coast Range, and then down into the coastal plain and then down onto the beach itself and then onto some of the rocky headlands, so we saw all of that flora.  

And so that was very, you know, it made sense to the students, they could see how the flora changed, they could see how plants are adapted to their niche, and it helped them to learn not only the names, of course (that course had a lot of names) but to learn the ecology of their state.                                                                             

                                                 





  [36:35]

EU:  When you were on those field trips did you collect plants for the herbarium?

RL:  I did from time to time. The field trips were usually so busy and I was so busy talking and writing in my notebooks so I would know what I’d told the students that there wasn’t very much time for collecting.  And of course I had a ‘no collecting rule’ for my classes, now, unlike Freeman Rowe, who taught in another traditional method of teaching spring term botany and required a student collection. I did not require a student collection.  I had begun to have a very strong conservation ethic.  However, from time to time, we did collect, particularly if there was a plant that I knew was missing from the LCC herbarium and that we needed a specimen of, and if we came upon it in bloom or in fruit in a good stage then I would put it in the press, but mostly those were not collecting trips.  Collecting trips were separate and, you know, usually I just went by myself.  

But they were mostly trips in which you would name plants, you would say now, ah to the students; I want you to organize your notebook, each time we stop I want you to indicate where we are, a little description of the eco-system, is it a Douglas fir forest, what is it, a rocky headland?  Then I’ll start naming plants, family, genus, species, and common name.  Interspersed with a little ecology for each species, and a little description of the family in case it was a new family for them, and so on and so forth.  So they came back with a lot of material to digest from those field trips.

                                                  





 [38:15]

EU:  Did you go out on collection field trip on your own?  

RL:  Yeah, by myself.  I’ve always done that…

EU:  Where did you go?
RL:   I’ve just never stopped doing that.  You know, I suppose it would be sort of like ever increasing circles around Eugene and/or whenever our family went on automobile trips.  Naturally we stopped to stretch our legs in rest stops, where you stop to see a beautiful view, an interesting plant there I would take a specimen, I mean I’ve never stopped doing that.  Went to New Zealand, collected. Went to Europe, and collected. I’ve always had a press with me in the car almost wherever we go.  So, I’m surprised when Gail told me that my collections, that I have more collections at LCC than anybody else because I never collected in huge numbers, my collecting was more aimed at filling out the herbarium in terms of the diversity and kind of one specimen each, than what happens in a huge herbarium where the curator goes out on this huge collecting trips and he puts 10 or 20 specimens in the press, several for his own herbarium and many to 

exchange with other herbaria.  

You’ve seen a plant press, haven’t you?  I have things in a plant press right now, I’m continuing to collect for Gail [she is getting up to retrieve her press] like this one probably has six or seven things in it.  You buy this frame and the straps from Carolina Biological or something, you purchase or make corrugated cardboards. The LCC herbarium - we ordered a lot of these blotter papers which help to take the moisture out quickly, and then each plant is between corrugated cardboard, blotters, and newspaper.  So the plant is in there in newspaper, and then you put them in the press and you keep tightening it over about a week, you try to keep it in a warm place, or maybe blow a fan on it or something.  And after about a week most plants, other than the very succulent ones, are flat and dry and then, I think when you visited OSU you saw some herbarium sheet, yeah.  So then it is mounted onto a herbarium sheet with glue and a label, you know you carry a collecting notebook with you, a little field notebook like this [shows book] and I simply write in my, I’ve just been doing it by the year now so recently I’ve collected number 2004 this year, 23, my twenty-third species and whatever notes I want to make about it, where I collected it, what I noticed about it, predators, was it in fruit or in bloom, 

so on so on.  And then that gets transferred to the label.                                                                               

                                                





   [41:20]

EU:  Would you describe a herbarium sheet, what information do you put on one of those sheets?

RL:  Sure, we of course we paste on the plant and to be a good herbarium specimen it must have either flowers or fruit, because those are essential in identifying a plant to species. So you don’t just go out and collect leaves, for example.  Then down in the lower right hand corner there’s a small label maybe 3 x 4 inches, something of the sort, in which you give the scientific name, the family that the plant is in, it’s scientific name which is genus and species and authority, the person who gave it that name, then location as exact as you can get it.  Latitude and longitude or section, range and township, then habitat, swamp, conifer forest, and things like that, then associated species which is always very important for ecologists, then date, your collection number from your notebook, your name and if there’s room, elevation, and so on, you know 

herbarium labels vary according to the individual and the institution.  So I have recently, since I’ve been collecting for Gail all summer, I have recently produced, on my computer, some brand new labels that say Rowe-Love Herbarium, Lane Community College, Eugene, Oregon, yeah .                                                                                      

                                     






  [43:05]
EU:  What did that mean to you, naming the herbarium after yourselves? [laughs] Because there was just a wonderful commemoration, you know, a couple months ago.

RL:  No, it was wonderful and I owe Gail so much.  Well, I felt honored and humbled.  As I said in my remarks that night, it’s a huge honor to have a herbarium named for you and there are so many deserving botanists who have not had that honor.  So I think Gail did something wonderful for Freeman and me and I was so glad to have my name linked with his.  I feel a little embarrassed when I go up and talk to people like Ken Chambers who of course is the top taxonomist in our state and has slaved all his life collecting and building up that huge collection there and has yet to have a herbarium named for him.  [laughs] But I hope they understand that this is on a smaller scale and Gail just wanted to do it!  I think, you know, she said that night that those of us who came before her had started a pattern of teaching there that has turned out remarkable graduates and they have been successful and they have gone far in their field, and that of course when she came she continued along improving the courses, and, but, but following in general the same rigorous pattern that we started. EU:  I’m going to turn the tape over now.          

[44:40]             [End of cassette tape, Side A.]

 Part 2, 40:36 minutes

[00:00]

EU:  Rhoda, could you talk about the cold storage room, they named that after you two, also?

RL:  Well, you know, I think, I’m hoping that Gail thought of this as a kind of, of course an honor, another honor, but a kind of a little in joke, and that was that I had complained to her so much about the fact that in teaching botany you need lots and lots of flowers in water that you can bring back to the classroom day after day for the students to learn and re-learn and make sure they understand the structure of the flower or to use for quizzes and tests, and so forth and so on, and so in the teaching of this class we had all these bouquets in water and they had to be kept fresh and there was nothing to put them in but a bunch of old broken down second hand refrigerators.  And we’d have to cram them in there and the ones in the back were inaccessible and we’d have to set the ones in the front on the floor and inevitably they’d be dropped or you’d forget something in back and it would be molding and rotten, so it was just the bane of our life, and when she began teaching the botany there, she realized it as well, and I had told her that from day one, I had suggested whenever every anybody said anything about what do we really need in this building I had said a cold storage room.  And the zoologist would use it too, it’s not just the botanists, anybody working with fresh plant or animal material would find this just essential and every college has it.  So, that was funny, because she, Gail was lucky in that she was a full timer and had a lot of input  into plans for the remodeling of the science building, so she simply made it known that it was essential that she have a cold storage room and a little room for her herbarium, and that’s what she got.  

So when she started talking about naming the cold room after me, I thought it was a joke (laughs).  You know actually, I don’t think I truly believed, in both those namings until I came out, actually I was there that afternoon of the day when we were having the evening celebration because I delivered some plants for the show at Mt. Pisgah the following day, and I went in there and there were those plaques with a name on them and I thought, oh my God, she was serious and it’s really happening, so I was delighted.  They can put me in there when I die. [laughs]                                                             

                                                   






[2:35]

EU:  I believe you took a leave from LCC for about a decade, 1975 to 1978, and you made a career shift into environmentalism.  Do you want to talk about that?

RL:  Yeah, I can talk a little bit about that.  I was realizing that I needed to 

be more knowledgeable in ecology, I wanted to be more knowledgeable in ecology.  

The environmental, you know the Earth Day had happened, people were sitting in 

trees, lots of statements were being made about what was good for the forests or 

the sea or the lakes.  I felt that I didn’t know enough to be able to guide my 

students really knowledgably into the field of ecology.  Also the governor of 

Washington, Dixie Lee Ray, whom I knew, she was a professor at Washington when I 

was a student there, had made some public statement which was in the newspaper 

that said she was tired of “armchair ecologists,” and I thought to myself, well 

I’ve got a good background and training in biology and botany, but I wonder if 

she includes me in that category of armchair ecologists and I don’t want to be 

an armchair ecologist I want to be a practicing ecologist.  

So I began to talk to some people in the faculty in the University of Oregon about coming back and taking classes.  I thought I could combine that with my teaching at LCC because I probably would have taken just one class at a time and I was still just teaching one class at a time, so that was certainly doable, but at some point, some one there, very kindly said to me and I can’t remember whether it was Stanton Cook, who became my thesis advisor or perhaps Peter Frank who was on my committee, but somebody said, “As long as you’re taking these graduate and upper division classes, why don’t you work for a PhD?”  It really had not occurred to me, and I was so flattered to hear them say that and so excited about the concept that I just embraced it immediately, because I thought if the faculty wants me, then they’ll be behind me and they’ll understand that I 

might have to take it slow because of a young family, and so on, and so, yes!

So at that point I did leave LCC for a while to devote myself, because obviously that was much more work than taking just one class at a time, that was choosing a research topic and following up on that research and being in the field a lot and gathering my data and my plants and so forth and working out my statistics. So yeah, I did, and then somewhere in the middle of that of course we had a sabbatical to Europe so that stretched it out for another year, so it was actually not until about 1980 that I got the PhD. and went through the graduation ceremony.                                                                                

                                                 






  [5:35]

EU:  What was your dissertation topic?

RL:  My dissertation topic was an ecological one, it was about insect feeding, insect predation on Willamette Valley hawthorns.  I had conceived of this on a field trip. I was being a teaching assistant, a T.A., for Stan Cook in his general ecology sequence.  And he had taken us to a piece of Nature Conservancy property about 25 miles up the valley just over the county line called the Cogswell-Foster Reserve. It was a piece of un-farmed, un-plowed, Willamette Valley prairie.  Hi Glen! [husband walks in] and at the time I  knew I was looking for a thesis topic and I knew I was looking for one where my field location would be close to home because of the children.  My aim was to always 

to be here at home when they got home from school.  And I knew if it was 25 miles away from home that that was possible.  

I had seen graduate students founder when they very optimistically chose locations for their research across the mountains somewhere or in some remote place in the southwest or the Sea of Cortez or something, and in general it just didn’t work because they didn’t know when to be there, you know what was the key time?  So I was being as usual very practical about the whole thing.  Then I thought, well, I’m interested in this Cogswell-Foster Reserve and there might be something for me here, it hadn’t really jelled.

So I went up there a number of times, took a tarp or something that I could lay on the ground, sat in the prairie there and just looked around me and just gazed around me for several hours at a time and just gazed around there and thought, what’s going on here that might make something neat that I can encompass. Stan Cook had said, “You know you don’t want to be working on some PhD that’s going to take you ten years. You want to get it and get out.” I thought was very, very good advice.

So there were those hawthorns, and initially I thought there were three species there, I could see differences in the leaves, differences in the fruits, sometimes some differences in the flowers, not much difference in the flowers, bees were visiting them all, birds were taking all the fruits in fall but I just, I thought well taxonomically there are three.  In biology there’s this field of island bio-geography in which they talk a lot about if an island is colonized by something new is it recognized by the predators as a food source right away, or is it isolated for a while, or is it immediately attacked by even more predators because it doesn’t have the defenses against the local, you know. So I thought, OK I knew that one of these Hawthorns was from England, or Europe.  It just looked like a good little project and island bio-geography was a sort of an in thing at that time. So I proposed to Stan Cook that I study insect predation on these hawthorns.  

First, I had to solve a little taxonomic problem and find out what I really had there, and it turned out that I had a hybrid, a hybrid was between the local hawthorn and the one from Europe, so that was my first publication, clearing that up.  And then I got to work collecting insects in the spring and naming them with the help of a lot of experts around the country because I was not myself an expert in entomology.  Most of them were the sorts of insects that eat when they are larvae and become moths when they are adult, but they cannot be identified as larvae, so I would rear them in the laboratory on hawthorn leaves.  Once they became moths then they would be sacrificed and sent to the experts.  I found a lot, I found that there are experts on different insect families and 

you have to send them to the right experts.  So I made friends all over the country.

And so I got to work and it seems to me that I did three field seasons because when you’re doing work out in the field the climate is a huge influence on your work and I didn’t want to draw any conclusions about how many species were on each of these hawthorns until I was certain that the climate wasn’t influencing my data, so I thought three years would be pretty good.  At the end of three years, I believe we took that trip to Europe which was kind of a hiatus, although I took all my notes and so forth with me I didn’t do a lick of work over there.  You know you really can’t when you’re isolated from your advisors and your field location.  But one conclusion I came to when I was in urope there was that I probably need one more season, I felt I just needed one more season to make my statistics  more believable, so I did one more season of field work, and I asked for help, you know, I said I’m really getting worn-out, I was getting older. [laughs]

And so they got me a student assistant, a woman who was there looking for a masters topic and actually it worked out very well because she found a Masters’ topic which was an out-growth of my topic, and we could work side by side with my materials and she could follow them one step further into what was parasitizing my moth larvae, and she got a Masters out of that.  So that was fun, and we’ve kept in touch all these years.  So, I can’t remember what your initial question was, you’ll have to get me back on track.

EU:  Just what your dissertation topic was.

RL:  So that was fun, and my advisors were all behind me and I was extremely 

well-treated.  I loved it there. But finally it was time to go, I graduated and 

it was time to go.

EU:  Did you come back to LCC then?

[11:52]

RL:  I didn’t come back to LCC right away.  I suppose I thought that I had entered a new phase of my life and that with my new PhD. I was going to be an environmental activist and start writing a lot of letters that I could sign “Dr. Rhoda Love”  which we did.

Glen and I had written a book on the environment.  This was really not, the words in that book were primarily not written by Glen and me but we gathered some of my favorite essays and edited them together into a book which was meant to teach students about the environmental crisis and what they could do about it. 

And the Teachers Guide which is in there suggested letters they could write and ways they could become active in the environmental movement.  We were the first ones of a number of people to publish a book like this at the time of the first Earth Day.  So it had excellent sales.

With the money we were able to support some environmental candidates for office, 

local ones, particularly a professor from the University of Oregon, John 

Reynolds, who ran for a position on the EWEB board.  We supported his candidacy 

and he won.

So I was going to do that, and the Mt. Pisgah Arboretum also offered to hire me 

as an administrative assistant at that time, too.  So I veered off into that 

direction, I helped the Arboretum get their education program started, I help 

them write guide books to the arboretum, and brochures about the nature trails 

and so forth.  

It was quite a while before I got the call to come back to LCC.  I was flattered 

and surprised to get it and actually eager to go back to teaching, I’ve always 

loved it so much.                                                                

[13:45]

EU:   So you were teaching then at LCC until you did retire?

RL:  Until I retired for the third or fourth time [laughs]or fifth or what ever 

it was.  Then I, when Mable called me it was when we had taken our second 

sabbatical to Europe, and I had received…

EU:  That was Mable Armstrong?

RL: Mable Armstrong, who was then the department head, and she, I don’t know 

what happened, I believe that Rick Fraga had been teaching the botany in my 

absence.  Probably there was a little feeling that it wasn’t rigorous enough.  I 

know that he taught a successful class in Trees and Shrubs and I know that was 

very popular.  But he was probably trying to do the upper division botany 

without as much background as I had had, obviously.

And maybe Mable decided that she would, obviously she wasn’t, I mean Rick was 

certainly going to remain on the faculty and there were plenty of things for him 

to teach, but I think she wanted somebody to add a little more rigor to the 200 

level botany.

So I got the letter from her asking if I would return.  Actually I was delighted 

to do that.  And I spent a whole summer making my botany, well I had been away 

from it for ten years, I spent a summer making it even more rigorous, and more 

organized, and incorporating new material that we knew about the plants, but of 

course, it took Gail, when she took over the botany, to incorporate all the 

molecular advances that have been made since about the time I retired.

I definitely took up to the point of the new taxonomy, the new naming, the 

appearance of the Jepson Manual which had so many new names and surprised us all 

so much, I was able to do that with our students.

                                                   [15:40]

EU:  At this time were you also involved with the Wild Flower Show at Mt. 

Pisgah?

RL:  Yes I was involved with the Wild Flower Show from the second show on, so 

that would have been from ’81, I think, on.  Freeman Rowe did the first one in 

1980. From then on I was involved either as an employee of the Mt. Pisgah 

Arboretum or as a botany teacher at LCC.

                                                   [16:05]

EU:  At this time did you also continue your involvement with the Native Plant 

Society?

RL:  Always, from, when did I join the Native Plant Society? In the early 

seventies.  I was always involved in the Native Plant Society.  I was the 

president a number of times, secretary, vice-president, board member.

I like to say that I have been continuously on their board since 1980, I don’t 

know whether  that’s strictly true.  I think they think it’s true and they’re 

probably getting tired of me [laughs]. But they have trouble getting rid of me.  

Every time they have an election I say, “I’ll run!”

                                                   [16:50]

EU:  You’ve also been involved with the herbarium at Oregon State University?

RL:  When I retired from LCC for the final time, which was at the same time that 

my husband retired from the University of Oregon,

EU:  And what year was that?

RL:  [Big sigh, laughs] I think it was ten years ago or nine years ago.  At some 

point shortly after that the University of Oregon Herbarium had gone up there, 

so we didn’t have a really big herbarium in Eugene any more.

I knew that up at OSU there were some vigorous, interested, young, new faculty 

members who where determined to get started on a new Flora of Oregon.  Our old 

Flora, written by Morton Peck, had not been revised since 1950.  Probably the 

fact that our University of Oregon herbarium went up there, triggered the idea 

of doing a Flora up there because they now had a huge collection, hundreds of 

thousands of sheets on which to base a new Flora.

When I heard that this was happening, I thought, I have to be part of a new 

Flora, so I drove up there.

                                                   [18:15]

EU:  Could you explain exactly what a Flora is?

RL:  OK, a Flora, I think of it as a Flora with a capital “F”.  Used to be a 

book which described all of the plants of a given region, whether that be a 

state or the Northwest, or New England, or Texas.  A flora with a lower case “f” 

refers to the flowers that grow in a given region, the flora of Eugene, would be 

the plants that grow around here.  A capital “F” Flora is a compendium of those 

plants, including keys that enable people to identify a plant that’s new to 

them.

A new Flora was a very exciting thing for Oregon.  Morton Peck had done a 

wonderful job in 1950, actually his book is still useful in many ways, but it 

was hopelessly out of date.  Many new species had been found and many of the 

names have been changed for one reason or another. 

So I drove up one day and I walked in and I introduced myself. I did know Kenton 

Chambers, I had taught for him two times when he was on sabbatical, but I was 

meeting Scott Sundberg for the first time and I was meeting Aaron Liston for the 

first time, and these were some of the new younger men there.  Said I would like 

to volunteer for the Flora project and was there any thing they would like me to 

do, I think I brought my curriculum vita with me.  They said well we see you’ve 

edited a newsletter.  I was the editor of the Mt. Pisgah Arboretum newsletter 

and they said,” Well, we need a newsletter, Oregon Flora Newsletter.“ So, great, 

I went to work. Also he said, “Well Rhoda, you know more about hawthorns than 

anybody else hanging around here, so we would like you to sort out, for the new 

Flora, what hawthorns we have in Oregon.”  I’m definitely working on that and 

it’s not as easy as it sounds.

                                                   [20:20]

EU:  Has that new Flora been published?

RL:  Not yet, but you know because it’s being worked on by the younger 

generation of botanists, weaned on computers and the web, much of the new Flora, 

many of it’s components are going to made available on the web.  The published 

book itself is going to be the last thing.  We are on the cusp of getting what 

is called the Atlas of the Oregon Flora on the web.  A draft or version of it is 

being tested now as we speak and some time in the next few months it will made 

available to the public.

And it’s a wonderful program, much of which, the majority of which, was designed 

by Gail Baker’s husband, Clay Gautier, who is a computer whiz.  You probably 

knew that he worked for Microsoft.

He [Gautier] and others at OSU designed a program,  you open it up, you get a 

screen, you get a map of Oregon, you choose from various lists the name of a 

plant, scientific name of a plant, and hit a button and it puts a dot on that 

map of Oregon for every place that plant has been collected.  Then you click on 

a dot and it tells you who collected it there and when, etcetera, etcetera, and 

associated species.

It’s going to be absolutely fantastically useful.  The people testing the 

prototype are just already hooked on it, so that’s coming, that’s the first 

thing.

Then there’s to be a photo gallery, colored photos of every species in Oregon.  

That’s getting very close to having a prototype put out, of course to be added 

wonderful new pictures and slides.

Once they decide what species are in Oregon, and people are still working on 

this and it’s still being debated.  Then there will be a Check List to the 

Oregon flora that will not contain aids for identifying the plants, but would 

just be an official list of the names of the plants that are in Oregon.

Finally, as a last step, there will be the book.  And since we’ve been working 

on it ten years already, cross your fingers that I will be here when the book 

appears, ‘cause I love the books, you know.  I know that we have to have these 

electronic versions for modern researchers and it’s a fantastic tool.  But 

naturally having grown up on books, Hitchcock’s book, Peck’s book, the Jepson 

Manual, I’m hoping I’m still here when the book appears.

                                                   [23:10]

EU:  I think you’ve also become interested in writing and have been writing 

about the biographies of some northwest botanists?

RL:  Northwest botanists and collectors.  Yes, I think I mentioned that one of 

my professors at Washington, the famous ecologist, is Arthur R. Kruckeberg. He’s 

about 85, 86 years old now.  He was my first biology professor at Washington.  

And I must say that he has always been, what shall I say, he has encouraged me 

all my life to stretch higher and do more.  He was extremely encouraging when I 

got my Masters Degree there, he was very excited when I got my Phd. here, he 

came down for a little party we had.  

When I told him the herbarium had been named for Freeman and me, he wrote me an 

e-mail and he said, “Well, who else would they choose?” [laughs]  And so it’s 

been wonderful, really, to have that encouragement from such a prominent and 

famous man. 

But any way, when he retired at 70, he wrote me this lovely note that said, 

“Rhoda, I think the time has come for us to tell the story of our early 

collectors, and they’re very interesting stories.”  He said, “How would you like 

to be a co-author with me?”  He has published a number of books with the 

University of Washington Press, some of them have been prize winners and many of 

them have been best sellers.  Like his book on Gardening with Northwest Native 

Plants. I was exceedingly flattered.  So we are working on this, I’ve collected 

lots of essays, I’ve written many myself,  I think I’ve become something of an 

expert on our early botanists.  If I don’t remember the information myself, I’ve 

got vast files.  It really is fun for me.

I think that one becomes more interested in history the older one gets.  I think 

as a young person (this may not have been true with you) but as a young person 

history—that’s really all graveyards, now I live it.  I love digging.  

And I was just thinking when I knew you were coming over, that recently I’ve 

been working on Henderson’s trip to Alaska in 1932 when he took some students up 

there.  In trying to find out about these students, at first I had only their 

names.  And you might have helped me, because I’d been digging, digging, 

digging—oh, I had their names and their home towns.  Writing to school 

districts, because most of them were teachers, writing to libraries, writing to 

local history societies trying to find out what I can learn about these 14 

students,  I have their pictures. But I couldn’t put names to them at first, and 

it’s all coming together now and I’ve had wonderful help from people in 

libraries or history societies who have really gotten in and dug in the 

neighborhood.  Because most of these people were women and they were teachers 

there are still people alive who had them in school.  So that’s how I’m finding 

out about them.

But at first I didn’t have the slightest idea about how to go about this, who to 

contact, or how to do it.  So now I have another group of friends all over the 

country. [laughts] And I’m going to try to publish my article in Oregon 

Historical Quarterly, they have it now, it’s out to readers, so cross your 

fingers.  

Yeah, so what did you ask me?  Yes, and so I have, and so I’ve written on Louis 

Henderson and I continue to research his life because there’s such a rich trove 

of his papers in the archives at the U of O.  I probably have not exhausted them 

all yet, he of course, has living grandchildren.

One of them, named George Parks Hitchcock, has been living in Harrisburg for a 

number of years, but has just written me an e-mail saying they’re moving back to 

Eugene.  That’s going to fun for me, because he’s a good source for me.  He 

remembers his grandfather very well and was, I think, he loved his grandfather 

more, probably, than he did his own father.  It’s nice to talk to him about 

Henderson.

                                                   [27:36]

EU:  Are you writing about women?

RL:  Yes, I’m writing about as many women as I can find.  To mention some of the 

women; there was Lilla Leach, these are Oregonians now, Lilla Leach was a woman 

who started out, I think in Barlow, Oregon - was probably from a well-to-do 

farming family so that she got a good education.  Went to, I don’t know what it 

was called, Tualatin Academy or something like that, became a high school 

teacher in Eugene, studied at the U of O in the early years under Albert 

Sweetser, started teaching high school botany in Eugene, married, and married a 

man who wooed her by saying “I can throw the half-hitch, I can manage mules, and 

I can take you where the “cake eating” botanists cannot go. [laughs) 

So he wooed her for a long time and she finally said “yes” and they explored the 

wild places of Oregon, particularly the Siskiyous, where she found some 

wonderful new things, including Kalmiopsis leachiana, (her husband’s name was 

John Leach) which was named for them. 

                                                   [28:50]

So Lilla Leach is one of Oregon’s prominent women botanists.  Helen Gilkey is 

another that had a career at OSU, ran the herbarium there, never married. 

There have been some lesser known Oregon women that I have tracked down.  Every 

once in a while Aaron Liston writes me a message.  He will say there’s a name on 

a herbarium sheet, it’s a woman’s name, it’s dated 1929,or something, or 1906, 

what can you find out?  And in about 90% of those cases I have been able to find 

out who those people were, by one way or another.  

                                                   [29:30]

And I also have a connection with Steven Dow Beckham, do you know him?  Are you 

going to school now dear?  Have a good day! See ya later. [husband leaves]  He 

goes down to the “U” three days a week. 

Steven Dow Beckham is at Lewis and Clark College and he’s probably Oregon’s 

really prominent historian.  As an Oregonian himself, his father was a school 

teacher out at Coos Bay, expert on Lewis and Clark, published a book on…, 

everyone has published a book on Lewis and Clark now, but he has two, and expert 

on the Indians and land use laws, and probably an editor or a reader at Oregon 

Historical Society.  I don’t know whether they sent him my essay, but he 

definitely encouraged me to send it to them.  

And so he’s a source for me because he has available something you probably know 

about, but I didn’t know, the census records.  The 1920 and the 1930 census have 

been made  public, are public record now, not 1940 which would help me some.  

Occasionally, I don’t like to bother him too often, I’ll send him a name and 

he’ll tell me what he can find out about that person.

                                                   [30:50]

Then one time Aaron sent me a name that was garbled, nobody could really read it 

on the herbarium sheet and weren’t sure what it was, but I suspected she was 

from Portland.  I went down to the archives here and looked in the Portland 

directory and I found a name, and I gave it to Aaron and he went on the web, you 

know [to Glen – yes in your car.] there are these genealogy sites and they’re 

hit-and-miss, some families have everything out there and some haven’t gotten 

around to it yet, but he went there and he found out a good deal about her 

family.  

What I found out was that her father and his brother were Germans who immigrated 

to Oregon and started out in Corvallis or Salem where this young woman was born 

but moved to [Portland] Oregon and found themselves a niche being barber and 

running a public bath, and probably made a good living at that.  Because public 

barbering and public bathing was important in a frontier town like Portland in 

those early years.

So anyway we found her and when I was up at OSU just a couple of days ago he 

said “Rhoda!  I’ve got another woman.”   So I said, “OK, send her name along in 

the e-mail and I’ll see what I can do.”  

So I’m very interested in women but, of course, women haven’t had a chance to be 

botanists very much.  There are some outstanding ones, but, it hasn’t been as 

easy of course as it has been for men, the academics and botanists.

                                                   [32:30]

EU: In the years that you’ve been involved with the field of botany, how has it 

changed over the last 40, 50 years?

RL:  It didn’t change very much until molecular biology was born.  I think you 

could probably say that from Asa Grey on up to the next generation, and the 

next, up to Hitchcock, botany was probably pretty stable, at least the science 

of taxonomy and the naming of plants.  Now physiology made strides because they 

began to learn the chemical substances that are produced by plants or that are 

important in plant physiology.  But taxonomy has undergone just a horrendous 

change now that they are able to extract the DNA from the chloroplast and 

compare the DNA of Species A with Species B and with Species C and Species D, 

and find out and build these charts that show how close together these plants 

are in terms of the genes that they share.

So how long ago did they have a common ancestor, and how closely related are 

they.  And that is really turning Taxonomy upside down in many ways.  Often the 

result of the DNA work substantiates what the morphological botanist surmised 

just from looking at the plants and they’re very, very good and they can really 

see the relationships.  Occasionally, it just turns that totally upside down, 

and you find out that two plants that look nothing alike have a close common 

ancestor.  

So that has been the gigantic change in botany, and that is what Gail has dealt 

with now that she’s taken over.  That’s why she went east on her sabbatical and 

immersed herself in that technology so that she would be able to help her 

students with that.

                                                   [34:35]

EU:  What do you think is the future of botany at Lane, you’ve mentioned Gail 

Baker many times, how do you think the department might look in 20, 30, 40 years 

from now?

RL:  Well, I can just tell you a couple of stories.   At the University of 

Colorado there was an old timer botanist, a taxonomic botanist, who had been 

there all his life.  When he was ready to retire, they replaced him with a 

molecular botanist who told him to get out of the herbarium, that he didn’t want 

him hanging around, that there was nothing he could contribute any more and that 

he should just go and find another place to be.  So he was just more or less 

dismissed by this young man who probably planned to investigate the genes and 

have very little to do with the plant itself as we see it growing in the field.  

So that’s one frightening example.

At OSU when Ken Chambers, a traditionalist, retired, they replaced him with 

Aaron Liston who has just been wonderful.  He came from Israel, he was trained 

in Israel, so he knew not zip about the Willamette Valley flora but he was all 

enthusiastic about teaching Spring Term Taxonomy.  He got himself up-to-speed in 

about two years, fortunately he had our LCC trained students to be his lab 

assistants and I’m sure he learned a lot from them. And so he is doing a 

beautiful job of splitting because he is also a molecular taxonomist.  He’s 

doing both and it’s great and he has made Ken Chambers absolutely welcome.  He 

knows the wealth of information that Ken Chambers brings and there has been none 

of this “get out of my way, this my territory”. 

I was just talking to some women who, fabulous woman botanists and ecologists up 

in Clatsop County up at Astoria just this last week, and I met them for the 

first time though I knew them from the internet.  I said is there a really good 

strong program in field botany at Clatsop Community College? They said, “zip”  

They said when our old friend Margaret Markley, or what ever her name was, sorry 

that I don’t remember it, retired they replaced her with a plant physiologist 

and he could care less about the local flora, but they said she was our teacher 

and these woman were prime examples, just like our LCC people, who can go into 

the field now and identify plants and understand eco-systems and make 

assumptions and hypotheses about what’s going on and the dynamics of plant 

populations.  

So, I, with my background have to cross my fingers that the program that Gail is 

teaching now will never disappear from LCC because I think it’s so important.  

I’m all in favor of them having physiologists, too.  And perhaps having 

molecular, though they’re never going to set up a lab for a true molecular 

biologist to really be able to do the lab work there, because that costs way 

beyond what LCC can possibly afford.  But to incorporate the results that are 

coming out of other labs is what Gail is doing.  And because she understands the 

technique she can describe that to the students which I can’t.  So I would hope 

that it would go on, the traditional sorts of courses would go on and on because 

I think there’s a huge need for it.

                                                   [38:20]

EU:  As we end here, what do you think are your most important contributions to 

the field and to LCC?

RL:  Well I think my most important contributions have been; one turning out the 

hundreds of trained students that I did, and of course having their friendships 

and knowing them. I got this out because it was something that was given to me, 

as a token of appreciation by some of my students who went up to OSU and they 

signed a little something on the back there for me.  

EU:  This is a print by Bonnie Hall

RL:  Yes, this is a print by Bonnie Hall, the late Bonnie Hall who sadly died 

this last year, does these beautiful, not block prints, but serograph prints of 

our local wildflowers and since she was trained in science they are lovely in 

that they’re scientifically correct.

EU:  This is fawn lily? 

RL:  Right

EU:  On the back the inscription is: “To the most inspirational botany teacher 

we’ve ever had.  Thanks and best wishes, Eric Petersen, Rachel Schmidt, Shannon 

Cleary, and Moshy van Baneridge.”  That’s nice.

[39:40]

RL: So I think that’s been the most important. Also, also in the field of 

education of course, designing that education program at Mt. Pisgah Arboretum 

where we teach the youngsters. And I’m very proud of my environmental work.  

I’ve written lots of letters and I give myself credit for the protection that 

some of our rare species have now due to letters that I wrote to key people.  So 

that’s what I kind of look back on as the highlights of my botany career.

EU:  Is there anything you’d like to add to our interview, something that I 

haven’t brought up? 

[40:25]

RL:  [laughs] I think you’ve heard quite enough about me. [laughs] Anyway, thank 

you, Elizabeth, it’s been fun.

EU:  Thank you very much.

[40:36]              End of cassette tape, side B 

